



大陸商標法第八條之研究——我國與一項七十三號商標法之比較

齊桂恒律師

保護類較我國為佳，此似值吾人借鏡，故我國亦可將第一款再分為兩款來處理。愚意：我國法第二款應可刪除（因其與第十一款之規定有重複之處），而將對外國旗等之保護列為第二款，似乎較佳。

在大陸，如以“中華”二字申請商標，將遭駁回之命運，其理由即認為：我國近代出版的詞典中，“中華”均注釋為其意指中國，故違反本款國家名稱不得作為商標之規定，不能核准註冊。

(二) 同政府間國際組織的旗幟、徽記、名稱相同或者近似的。

(三) 同紅十字、紅新月的標誌、名稱相同或者近似的。

此二款與我國法第三款：相同或近似於紅十字或其他著名之國際性組織名稱、徽記、徽章者相同。比較起來，仍以我國法採例示式之概括規定者為佳，賴解釋之運作，不會有所遺漏，而可免頻頻修法之繁。反觀大陸法，僅限於紅十字、紅新月及政府間國際組織，似有未盡之處。惟我國法文中徽章二字似可更改為旗章則更佳。

(四) 本商品的通用名稱和圖形。

(五) 直接表示商品的質量、主要原料、功能、用途、重量、數量及其他特點的。

此與我國法第十款：凡文字、圖形、記號或其聯合式，係表示申請註冊商標所使用商品之說明或表示商品本身習慣上所通用之名稱、形狀、品質、功用者同其意義，惟大陸分為兩款規定，顯然無此必要。應注意者，大陸商標駁回理由，大多係此兩款。

(六) 帶有民族歧視性的。

此款我國法並無相應規定，關係社會主義法制之原因，與我國法第三十七條第一項頗有異曲同工之處，遂引發筆者加以比較之心，爰為本文，以饗讀者。

大陸（中共）商標法第八條係規定商標不得註冊之原因，與我國法第三十七條第一項頗有異曲同工之處，遂引發筆者加以比較之心，爰為本文，以饗讀者。

大陸商標法第八條規定：商標不得使用下列文字、圖形：（以下共有九款規定）。而我國之規定則為：商標圖樣有左列各款情形之一者，不得申請註冊：（以下共有十三款規定）。相較之下，似以我國法之規定較為周延。蓋依我國法，商標以圖樣為準，文字得載入圖樣，故單稱圖樣即足。而依大陸第七條：商標使用的文字、圖形或者其組合：而言，則其第八條顯然並不周延，遺漏了其“組合”。稱不得使用，亦顯然不及不得申請註冊之法律效果清晰明確。可能中共方面對於立法技術仍未盡推研，不了解法律效果之意義。

(一) 同中華人民共和國的國家名稱、國旗、國徽、軍旗、勳章相同或者近似的。

(二) 同外國的國家名稱、國旗、國徽、軍旗相同或者近似的。

此二款與我國法第一款：相同或近似於中華民國國旗、國徽、國璽、軍旗、軍徽、印信、勳章或外國國旗者相雷同。惟細釋其內涵，則其對外國之近似。

保心油作它的商標，這樣就具有欺騙性。又以“保心油”作它的商標，這樣就具有欺騙性。又以“KING OF BEERS”註冊於啤酒，核駁理由認為：保心油既係外用藥，就不應該使用表示有醫治心臟之用的。

這樣的敘述詞作商標，顯然誇大商品質量，違背本

款規定，不能核准。

(八) 有害於社會主義道德風尚或者有其他不良影響的。

相信大家對於「統一」牛乳麵包或「超群」西餅均知之甚稔，該二商標分別在專用權人「統一企業股份有限公司」及「超群西餅股份有限公司」花費心血大力廣告之下，已然建立商標商品之知名度，

而究竟商標之獨創性在類似之爭議案件中，如何影響主管機關之判斷，依前揭二案例之意旨觀之，或可擬出可循之軌跡，即，不具備商標獨創性但使用者，仍可能於主張他人所有之相同商標有致生欺罔公眾或致公眾誤信之虞時，獲致有利之結果：

(一) 據以主張商標在被主張商標申請註冊時，已註冊並使用甚久。

(二) 據以主張商標已在不同商品上註冊多件商標。

(三) 於據以主張商標註冊當時，在其他商品中尚未存在太多相同圖樣之商標。

(四) 被主張商標文字之書寫形體或商標圖形之設計形態，與據以主張者「完全」或「幾近」相同。

(五) 據以主張商標與被主張商標所指定使用之商品雖不同類，但性質仍有所關連者。

(六) 據以主張商標之專用權人能檢附資料證明該商標已使用於不同性質之多元化商品。

於是，我們可以了解，若欲以「不具獨創性」之商標文字或圖形，來對他人使用於不同商品上之相同商標主張有「欺罔公眾或致公眾誤信之虞」時，須證明其自身之商標使用已具知名度外（必備條件），尚須配合前揭所舉情形，才較為容易爭取主管機關之認同，否則，或有可能如同「統一」、「超群」商標之案情，出現超乎意料，無法如願之結果。

綜上，「商標獨創性」在「欺罔公眾或致公眾誤信之虞」條款之爭議案件中，亦為具有影響主管機關處分判斷之因素，因此，若商標圖樣並非獨創之文字或圖形，而係「普通名詞或普遍常見之商標圖樣者，欲據之對他人指定使用於不同商品上之相同商標主張有「欺罔公眾或致公眾誤信之虞」時，恐較會遇困難，而須配合前揭所舉諸項情形加以彰顯被主張商標變用據以主張商標知名度之居心，使主管機關無斟酌餘地，較易獲致有利之處分，

其重要性。當然，於申請商標時，若能自行構思一具有「獨創性」之商標或獨特之商標設計型態，則應可避免主管機關以「普通用詞」或「普遍常見之商標圖樣」為由，而為不利之處分，則欲使用商標者，實應竭盡心思創作出具有獨特風格之商標，以明確表達商品之出處，並避免於提出類似商標爭議時，處於較為「吃虧」之地位。

獨創性商標論

「虞之信誤眾公致或眾公周欺」

條款之關係

芬印簡